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Викладено результати ентомологічного дослідження приміщень кни- 
госховищ ЛННБ України ім. В. Стефаника. Спираючись на фахову літе-
ратуру та висліди власних спостережень, автори окреслили вектори 
профілактики біопошкоджень і розглянули заходи, необхідні для бороть-
би з комахами. 
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шкідники пам’яток на паперовій і пергаментній основах.

Постановка проблеми. Стан збереження бібліотечних збірок 
і колекцій залежить від умов зберігання й інтенсивності використан-
ня. Однак усі книжкові матеріали з часом втрачають експлуатаційні 
властивості. Тому основне завдання бібліотек — збереження но-
сіїв інформації — тісно пов’язане з виявленням причин, що зумов-
люють процеси старіння, а також з опрацюванням й апробацією 
способів для їхнього сповільнення. Здебільшого пошкодження і 
руйнування документів спричиняють фізико-хімічні та біологічні 
фактори. Зокрема, небезпеку для бібліотечних фондів становлять 
нестабільність клімату в книгосховищах, невідповідне освітлення, 
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пил та шкідливі гази, мікроскопічні гриби, комахи тощо. Встанов-
лено, що стародруки, порівняно з виданнями початку минулого сто- 
ліття, витриваліші, позаяк для їхнього виготовлення використа-
но папір, вироблений із волокон іншої природи, без вмісту шкідливих 
складових, які прискорюють його старіння. Отже, крім дії зовніш-
ніх факторів, стан збереження об’єктів залежить і від їхніх «внут- 
рішніх чинників», індивідуальної опірності цим впливам [26, c. 16].

Нестабільність мікрокліматичних умов і неналежний санітар-
но-гігієнічний стан приміщень бібліотек може сприяти появі як 
мікроскопічних грибів, так і комах, які є серйозною небезпекою 
для фонду. Для захисту книгосховищ від біодеструкторів опти-
мальними є профілактичні заходи, необхідні для підтримання нор-
мативного екологічного режиму в книгозбірні. Вони дають змогу 
запобігти мікологічним й ентомологічним пошкодженням фонду. 
Тож дотримання у книгосховищах оптимальних волого-темпера-
турного та санітарно-гігієнічного режимів є першочерговим і од-
ним із найбільш ефективних консерваційних заходів. 

Мета дослідження — виявити ентомологічні чинники, які 
становлять загрозу для збірок і колекцій із фонду Бібліотеки, щоб 
запобігти непоправним втратам пам’яток писемності та друку.

Об’єктом дослідження стали 20 книгосховищ Львівської націо-
нальної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника, розта-
шованих у різних локаціях міста. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У фаховій літера-
турі знаходимо низку публікацій, присвячених захисту бібліотеч-
них і музейних колекцій від ентомологічних пошкоджень [1; 2; 
3; 5, c. 55–57; 10; 14; 16; 22; 26; 31, s. 152–172, 210–211]. Окремі 
наукові джерела висвітлюють питання нормативів щодо біоре-
жиму, а також реставрації ентомологічно ушкоджених об’єктів 
[7, c. 32–33; 8, c. 50; 11; 18, c. 32–34; 20]. За потреби можна по-
слуговуватися спеціальною літературою, що стосується боротьби 
з певними видами шкідників [12; 15; 28, s. 75].

Виклад основного матеріалу дослідження. Унаслідок життє-
діяльності комах ослаблюється матеріальна основа документів 
через дрібні, але зазвичай численні пошкодження і втрати різної 
конфігурації. Це спричиняє послаблення механічних властивос-
тей об’єктів, а також небезпеку втрати інформаційного наповнення. 
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Крім того, відбувається біохімічне руйнування (через дію хімічно 
активних сполук, що містяться в екскрементах), біологічне засмі-
чення (поверхневе та внутрішнє), забруднення залишками життє-
діяльності (павутинням або личинковими шкурками після линян-
ня) та збільшення кількості колонієутворювальних одиниць (КУО1) 
мікроорганізмів на поверхні предметів.

Із чималого арсеналу методів і засобів боротьби з комахами — 
пошкоджувачами пам’яток на паперовій і пергаментній осно-
ві — лише деякі, зважаючи на їхню токсичність та придатність 
для оброблення документів, можна застосовувати у бібліотеках. 
Через це необхідно зважено вибирати тільки ті біоциди, які не 
зашкодять об’єктам збереження.

У книгозбірнях трапляється велика кількість видів шкідників: 
жуки-шкіроїди (приблизно 40 видів), жуки-точильники (10 ви-
дів), молі (14 видів), облудники, сіноїди, лусківниці тощо [15, c. 11]. 
Вони живляться різноманітними органічними матеріалами, з яких 
виготовлені книги: шкірою, пергаментом, нитками і тканиною з на-
туральних волокон (оксамит, льон, бавовна), деревиною, органіч-
ними клеями (борошняний, міздровий, риб’ячий тощо), а також 
папером. Зазначимо, що зараження фонду комахами відбувається 
зазвичай непомітно, оскільки вони невеликі, мають захисне за-
барвлення, низку захисних пристосувань (втеча, танатоз2) і ведуть 
потайний спосіб життя. У сховища комахи потрапляють переваж-
но внаслідок недостатньої ізоляції приміщень бібліотек від навко-
лишнього середовища (здебільшого через відчинені вікна, кватир- 
ки та двері) або їх заносять із новими ураженими надходженнями 
(книгами, документами, меблями). Тут вони розвиваються за спри-
ятливих умов існування, а саме — слабке освітлення, відсутність 
інтенсивних потоків повітря, відповідні температура й вологість 
повітря. Розповсюдженню шкідників сприяє також недотримання 
норм санітарно-гігієнічного режиму в книгосховищах [6, c. 14; 
19, c. 9]. Джерелом зараження книгосховищ комахами можуть та-
кож бути близько розташовані до них житлові і виробничі будівлі 
та продовольчі склади [4; 10, c. 6–8; 25]. 
1 КУО — показник кількості життєздатних мікроорганізмів в одиниці
  об’єму.
2 Танатоз — уявна смерть, захисна реакція у деяких комах, які завмира-
  ють і деякий час є нерухомими, щоб бути непоміченими.
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Винятково небезпечними є комахи-нищителі, які завдають най-
більшої шкоди бібліотечним фондам. Це жуки-точильники і жуки- 
шкіроїди — комахи з повним перетворенням, які проходять у своє-
му розвитку чотири стадії: яйце — личинка — лялечка — доросла 
комаха (імаго3). Їхні личинки і лялечки зовсім не подібні до дорос-
лих комах. Матеріальні складові видань переважно пошкоджують 
личинки, які ростуть, линяючи кілька разів, і залишають у книгах 
сухі шкірки.

У приміщеннях на матеріалах, уражених цвіллю, розвиваються 
жуки-сховники, пліснявоїди і сіноїди. Їхня поява слугує індика-
тором високої вологості у книгосховищі або наявності зон мікро- 
клімату, пов’язаних із підвищенням відносної вологості повітря. 
В опалюваних сховищах бібліотек переважають молі та жуки- 
шкіроїди, які пошкоджують тканинні й шкіряні оправи. Жуки- 
точильники (меблеві) нищать дерев’яні кришки оправ, предмети 
з дерева, стелажі, а жуки — шкідники продовольчих товарів (хліб- 
ний точильник і тютюновий жук) — харчуються клеями та інши-
ми матеріалами. Варто зазначити, що визначити ураженість об’єкта 
меблевими точильниками (шашелями) складно, позаяк розвива-
ються вони від личинки до жука усередині деревини. 

Комах поділяють на сухо- та вологолюбних, тож видовий склад 
комах, що розвиваються у книгосховищах, залежить від кліматич-
них факторів — температури і вологості. Точильники обирають 
переважно сухі приміщення, а облудники — вологі й погано опа-
лювані [7, c. 32–33].

Головними заходами ефективного захисту бібліотечного фон-
ду від біопошкоджень є профілактичні. Вони формують комплекс 
запобіжних операцій [9; 13; 16, с. 34; 22; 23; 24], серед яких пер-
шочерговими можна вважати систематичні огляди стану збереже-
ності видань та обстеження фонду на зараженість. Особливо ре-
тельно треба оглядати усі даровані примірники, що надходять до 
фондів бібліотек із приватних колекцій, і за необхідності ретель-
но обробляти в дезінсекційній камері [19; 21; 30]. Максимальний 
3 Іма́го — доросла (статевозріла) стадія індивідуального розвитку комах 
  та деяких інших членистоногих. На цій стадії членистоногі розмножу-
  ються (інколи ще й розселяються), зазвичай не линяють і не ростуть. 
  У комах із повним перетворенням імаго розвивається з лялечки.
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термін карантинної ізоляції книг з підозрою на зараження дере-
воруйнівними комахами становить від трьох місяців до одного 
року. Після обстеження, очищення та карантинного витримуван-
ня книги передають у фонди.

Отже, для якісного збереження бібліотечного фонду важливі 
й необхідні насамперед профілактичні заходи, що охоплюють до-
тримання біологічного режиму книгосховищ, зокрема контроль 
за станом надходжень, а також здійснення систематичних енто-
мологічних обстежень усіх приміщень, незалежно від виду доку-
ментів, які там зберігають [10, c. 14–15; 17, c. 139].

Основою профілактики біопошкоджень у бібліотеках є систе-
матичне провітрювання книгосховищ і ретельне прибирання за 
допомогою порохотяга. Чітко налагоджена система обстежень, 
скрупульозне і максимальне очищення фонду є запорукою захисту 
бібліотечних колекцій від біологічних руйнувань. Для вчасного 
виявлення небезпечних осередків біологічного зараження унікаль-
них і раритетних документів потрібні систематичні плановані об-
стеження. Для цього складають гармонограму ентомологічних ог-
лядів і необхідних профілактичних заходів. Книги, які вже були 
уражені шкідниками, обстежують першочергово. Наступними за 
небезпекою ураження є книги, оправи яких виготовлені з орга-
нічних матеріалів — пергаменту, шкіри, оксамиту, шовку. Послі-
довного огляду, провітрювання і знепилення потребують збірки 
графіки, рукописні документи, раритети, які зберігають у сей-
фах чи шафах. Якщо немає уражень, періодичність оглядів усіх 
книгосховищ — двічі на рік (навесні і восени). Виявивши шкід-
ників або свіжі біологічні ураження на книгах, огляди виконують 
не рідше ніж раз на квартал [10, c. 13].

Одним із методів попередження ентомологічних уражень є за-
стосування репелентів — препаратів, що відлякують комах. Так, 
проти молі використовують лавандову, кедрову та евкаліптову олії. 
При значному ураженні книг комахами необхідна фумігація усьо-
го сховища, наприклад бромистим метилом [7, c. 32–33]. Проти шкі- 
роїдів застосовують карбоксид, диметилфталат, диетилтолуамід, 
ребемід. Достатньо ефективними засобами є піретроїдні препара-
ти Xiren, Altax, Raptor, Raid, Cockroach, Перметрин [2, c. 4–5].
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Необхідно зауважити, що, на противагу грибам, комах можна 
повністю знищити у вакуумній камері, оскільки умови впливу в 
ній ефективні щодо усіх форм життя комах — яєць, личинок, ля-
лечок і дорослих комах [21; 30]. Для дезінсекції книг, особливо 
для масштабного фонду, позитивні результати дає також використан-
ня двоокису вуглецю 60 %-ї концентрації у повітрі [27; 29, s. 155]. 
Найбільш безпечним і дієвим заходом проти комах-деревогризів 
на сьогодні є метод модифікованих атмосфер [2, c. 4–5; 14, с. 12].

Ми неодноразово виявляли шкідників у книгосховищах Біб- 
ліотеки, для боротьби з якими апробували різні методи. Деякі з них 
мали позитивний результат, зокрема обробка аерозольними пре-
паратами (Raid, дихлофос), застосована для дезінсекції поодино-
ких пам’яток; виморожування уражених нових надходжень, даро-
ваних Бібліотеці; фумігація бромистим метилом сховища старо- 
друків, де виявляли борошняного точильника [21]. 

Методи дослідження. Маючи вже певний досвід у виявленні 
та боротьбі з пошкодженням книг і бібліотечного обладнання ко-
махами, крім періодичних візуальних обстежень книгосховищ і 
фонду, вирішили здійснити більш детальне заочне ентомологічне 
обстеження приміщень Бібліотеки, яке передбачає три етапи:

1. Візуальний огляд приміщення, обладнання та вибірково творів.
2. Відбір зразків.
3. Подальше камеральне обстеження, яке здійснюють неозбро-

єним оком та за допомогою бінокулярного мікроскопа МБС-9 
(при збільшеннях 14×, 28×).

Працівники ЛННБ України ім. В. Стефаника візуально обсте-
жили 20 книгосховищ Бібліотеки та 15 окремих пам’яток, віді-
брали по 2–3 зразки з кожного приміщення та надіслали їх енто-
мологу для камерального оброблення. Під час візуального обсте-
ження оглядали підвіконня, підлогу під стелажами, меблями та під-
віконнями, полиці, сходи, папки, коробки, окремі пам’ятки. Відбір 
зразків здійснювали з підлоги по кутах приміщень і вздовж стін 
(у місцях їхнього стику з підлогою), на/під стелажами, на/під 
підвіконнями. 

Ентомолог брав участь в останньому етапі дослідження, а саме ка-
меральному обробленні зразків, відібраних у приміщеннях Бібліоте-
ки. Усього було переглянуто 72 зразки (у січні — 37, у червні — 35). 
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Варто зазначити, що для отримання максимально повної кар-
тини про різноманіття і поширення артроподів4 у бібліотечних 
приміщеннях відбір зразків двічі на рік (ще й не в різні сезони) 
очевидно недостатній, оскільки дає змогу зафіксувати здебільшо-
го членистоногих — постійних «мешканців» приміщень Бібліо-
теки та види комах, що, можливо, заповзли або залетіли на зимів-
лю. Водночас поза увагою залишаються численні шкідники, виліт 
яких, залежно від видової належності, триває зазвичай від лютого 
до липня, і т. зв. випадкові представники видів членистоногих, що 
потрапляють у приміщення бібліотек за умов їхньої недостатньої 
ізоляції від навколишнього середовища переважно у теплу пору 
року (наприклад, при порушеннях організації режиму провітрю-
вання). Оптимальним є, на нашу думку, щоквартальне ентомоло-
гічне дослідження із регулярними додатковими візуальними огля-
дами приміщення, обладнання та документів упродовж року (кіль- 
кість яких залежить від санітарно-гігієнічного стану приміщень, 
наявності у них активних осередків розвитку артроподів та ін.).

Варто зазначити, що у досліджуваних сховищах Бібліотеки са-
нітарно-гігієнічний стан задовільний, тож значна кількість зразків 
була малоінформативною. З огляду на це та через замалу кіль-
кість обстежень інтерпретувати отримані результати вкрай 
складно. Водночас хотілося б звернути увагу на деякі цікаві зна-
хідки, оскільки вони є свідченням загального стану збереженості 
пам’яток, стану приміщення, в якому вони зберігаються, а також 
певних недоліків режиму зберігання у ньому. 

Основні результати дослідження. Усі виявлені в зразках скла-
дові за походженням належать до часточок біологічного похо-
дження (живі та мертві тваринні і рослинні організми, залишки 
їхньої життєдіяльності) та часточок антропогенного походження, 
які своєю чергою були безпосередньо пов’язані з: 1) тілом люди-
ни, її фізіологічними і психологічними потребами; 2) цільовим 
призначенням приміщення та професійною діяльністю людей, які 
в ньому перебувають; 3) господарською діяльністю та станом за-
городжувальних конструкцій, комунікацій тощо. 
4 Артроподи (від давньогрец. ἄρθρον — «суглоб» і ποδός — «нога») —

членистоногі — тип тварин, до якого належать комахи, ракоподібні, 
павукоподібні і багатоніжки. За кількістю видів — найбільш поширена 
група живих організмів.
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У зразках, відібраних у приміщеннях Бібліотеки, із часточок 
біологічного походження були виявлені: личинки жуків-шкірої-
дів та фрагменти їхніх шкірок (різного віку та з різних родів); сі-
ноїди (Liposcelis divinatorius), мурахи, фрагменти жуків-точиль-
ників (ймовірно, хлібного точильника), імаго Dienerellasp (пред-
ставник родини жуків-сховників, Latridiidae), псевдоскорпіони, 
блощиці, фрагменти екзувіїв5 павуків-косариків та павутиння, 
фрагменти хітинових покривів різноманітних артроподів (які не 
вдалось ідентифікувати, проте окремі з них мали сліди пошко-
дження сапротрофними6 організмами — отже, перебували в при-
міщенні вже досить довго), екскременти личинок жуків-точиль-
ників, фрагменти пір’я (неодноразово), рослинні рештки (фраг-
менти листя й насіння). 

Як бачимо, біологічна складова у відібраних зразках доволі 
численна та різноманітна. Водночас усіх виявлених артроподів та 
залишків їхньої життєдіяльності було небагато, і вони траплялись 
у відібраних зразках поодиноко. Тому стверджувати, що ситуація 
у фондах Бібліотеки критична та потребує застосування негай-
них винищувальних заходів, навряд чи доречно. З іншого боку, 
зареєстровані знахідки свідчать про наявність у приміщеннях па-
вуків, псевдоскорпіонів та мурах і активних осередків розвитку 
личинок жуків-шкіроїдів, сіноїдів, жуків-сховників та хлібного 
точильника (в деяких приміщеннях).

Із перелічених організмів сіноїди і жуки з роду Dienerella є 
індикаторами загального підвищення показників відносної воло-
гості повітря у приміщенні з розвитком колоній мікроскопічних 
грибів. Доволі цікавими є знахідки у приміщеннях Бібліотеки сі-
ноїдів та блощиць, які, ймовірно, випали з книг, що раніше були 
у приватній власності. Із хижаків у приміщеннях книгозбірні ви-
явлено павуків, псевдоскорпіонів і мурах. Останні також відігра-
ють роль своєрідних прибиральників, оскільки значна частина 

5 Екзу́вій — рештки зовнішнього покриву тіла тварини, які лишаються 
після линяння (щільна зовнішня оболонка). 

6 Сапротрофи (сапрофіти) — організми, що отримують необхідні для 
життєдіяльності речовини, руйнуючи залишки мертвих рослин і тварин   
або відмерлі частини рослин і тварин, абсорбуючи розчинні органічні   
сполуки.
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їхньої здобичі — це мертві організми. Серед виявлених артропо-
дів шкідливими щодо книг, графічних творів та інших об’єктів 
можуть бути лише личинки шкіроїдів і точильників. Перші здатні 
пошкоджувати різноманітні складові книг (шкіру, шовк, клей, же-
латин, якщо йдеться про фотографії), свіжі тонування та різнома-
нітні природні матеріали, другі зазвичай живляться клеєм та крох-
малем у книгах. Знахідки у зразках пір’я та рослинних решток 
свідчать про недоліки організації режиму провітрювання, а саме — 
відсутність на відчинених вікнах або дверях захисних екранів. 

До часточок антропогенного походження, пов’язаних із тілом 
людини, належали волосся і текстильні волокна з одягу; до часто-
чок, пов’язаних із цільовим призначенням приміщення та профе-
сійною діяльністю людей, — волокна целюлози, фрагменти па-
перу, картону, ледерину, текстильні волокна, нитки та фрагменти 
тканини. До часточок цієї групи можна також умовно зарахувати 
екскременти личинок жуків-точильників, оскільки вони, ймовір-
но, висипалися під час переміщення ушкоджених цими комахами 
пам’яток. Окремо хотілося б звернути увагу на значну кількість 
целюлозних волокон у багатьох відібраних зразках. Джерелом їх-
нього утворення є старі книги, і зрозуміло, що уникнути контакту 
з ними працівники Бібліотеки не можуть. Проте варто пам’ята-
ти, що саме волокна целюлози є потужним фактором розвитку 
алергічних реакцій. Тому під час роботи з книгами (особливо при 
переміщенні, знепиленні значних масивів) обов’язковим має бути 
використання маски або респіратора та вологе прибирання робо-
чого місця (чи приміщення) після завершення названих процесів. 
Особливо це стосується людей, схильних до алергії, тих, що ма-
ють хронічні захворювання, тощо.

Часточки, пов’язані з господарською діяльністю людини (на-
приклад, прибирання) і станом загороджувальних конструкцій 
і комунікацій, — це численні фрагменти іржі та окалини, а та-
кож т. зв. будівельного сміття (багато фрагментів фарби (блакит-
ного кольору), тиньку, цементу та деревини). З них перші час- 
точки можуть бути свідченням незадовільного стану систем теп- 
лопостачання або металевих решіток на вікнах і дверях, другі — 
наявності в приміщеннях осередків деструкції будівельних мате-
ріалів на стінах, бічних лутках вікон, підлозі або стелі (причому 
склад будівельного сміття та кількість фрагментів будівельних 
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матеріалів певного виду вказуватиме на інтенсивність процесів 
деструкції: від поверхневих лущень та осипань до більш глибо-
ких — до стяжки або кладки).

Висновки. Згідно з отриманими результатами дослідження, 
встановлено, що стан книгосховищ Бібліотеки з погляду ентомо-
логії є задовільним. Артроподофауна сховищ доволі різноманітна 
та представлена жуками (шкіроїдами, точильниками, сховника-
ми), сіноїдами, мурахами, псевдоскорпіонами, блощицями, паву-
ками-косариками. Тож хоча живого біоматеріалу не зафіксовано, 
проте профілактичні заходи бажано здійснювати інтенсивніше. 
Доцільно ввести до штату закладу біолога для постійного моніто-
рингу бібліотечного простору. Для належного зберігання бібліо-
течного фонду необхідно: максимально покращити систему про-
вітрювання Бібліотеки та дотримуватися правил режиму провіт- 
рювання; встановити на усіх вікнах сховищ захисні сітки, що уне-
можливить потрапляння в них комах; вжити заходи щодо мінімі-
зації рівня забруднення підлоги, а саме: розмістити перед входом 
у сховища спеціальні килимки для очищення взуття, якщо мож-
ливо — одягати бахіли; за допомогою осушувачів повітря регу-
лювати вологість у сховищах, спираючись на контроль за волого- 
температурним режимом зберігання. 
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Entomological state of book depositorys: defeats, methods of struggle 
(according to the research of fund the Vasyl Stefanyk National Scientific 
Library of Ukraine in Lviv)

The article presents the results of the experience of entomological re-
search of the Library’s book depositorys. The dependence of the state of 
preservation of documents on the intensity of use, storage conditions and the 
causes of aging are traced. Physicochemical and biological factors danger-
ous for the library fund are pointed out in particular inadequate lighting, the 
presence of dust and harmful gases, microscopic fungi, insects. Particular 
attention is paid to the dependence of individual resistance of paper to ad-
verse effects on its quality. Favorable conditions for the development of bi-
ological factors that pose a threat to documents from the Library fund in 
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terms of their material components are outlined. The reasons for the weak-
ening of the mechanical properties of written memorabilia, the vector of the 
danger of loss of information content are shown.

The importance of preventive and conservation measures are under-
lined: maintenance of normative ecological regime in book collections, ob-
servance of optimal humidity-temperature and sanitary-hygienic regimes, 
systematic thorough cleaning and ventilation of book depositorys, as well as 
control over the state of new receipts conducting periodic entomological 
surveys of all premises.

A review of the professional literature on the protection of library collec-
tions from entomological damage are doned, standards for bioregulation, 
control of certain pests, restoration of entomologically damaged objects. 
The results of monitoring of 20 library premises according to 72 samples are 
presented, in which permanent residents were found: leather beetles, sinoids 
(book lice), ants, grinder beetles, fleas, pseudoscorpions and spiders. Hypo-
thetical reasons for the appearance of these pests in the library and promis-
ing ways to avoid them are formulated. The system of book depository in-
spections, fund cleaning methods, selection of methods of pest control with 
the help repellents, fumigation or vacuum treatment have been developed.

The article presents the results of entomological research of the Library’s 
bookstore premises. Based on the professional literature and own findings, 
the vectors of biodamage prevention are outlined and the measures neces-
sary to control insects are considered.

Keywords: entomology, protection of library fund, insect pests of memos 
on paper and parchment.


